

让城市成为百姓宜业宜居乐园 ——人民城市建设的三个故事

○新华社记者

城，所以盛民也；民，乃城之本也。

习近平总书记多次强调，要坚持人民城市人民建、人民城市为人民。在这一重要理念指引下，上海，一江一河贯通开放；福州，“闽都韵”与“国际范”交相辉映；雄安，从无到有绘就未来之城“实景图”。一幅幅生动隽永的实践图景，正勾勒出新时期宜业宜居的“人民之城”。

社区里有民意“大文章”

【总书记的嘱托】2019年11月，习近平总书记在上海市杨浦区考察时强调，无论是城市规划还是城市建设，无论是新城区建设还是老城改造，都要坚持以人民为中心，聚焦人民群众的需求。

【实践故事】“不到一百元，我和几个老哥就能吃顿好的，还能聊一下午。”深秋中午，走进位于上海杨浦区228街坊的社区食堂——熊猫饭堂，老人们饭后惬意地聊着家常。三黄鸡18元、本帮熏鱼16元……用老年卡按时间段可以再打8.8折或7.8折；每吃一顿饭，政府还给老年卡补贴一元钱。食堂环境整洁明亮，社区还有健身培训场地。曾几何时，这里还是拥挤吵闹、一到用电高峰就跳闸的“老破小”社区。

20世纪50年代，为了解决产业工人的住房问题，上海建设了9个基地、17个新村的集中居住区，228街坊是其中之一。随着岁月更迭，动迁更新提上议事日程。

“怎么动迁？动迁后的228街坊更新成什么样？我们把决定权交给居民。”杨浦区长白新村街道党工委副书记孙辉说。

2016年起，当地街道等组织了问卷调查、专题座谈会，以收集社区居民更新建议。很多老街坊提出希望保留228街坊原始风貌，“社区食堂”“社区服务”“记忆展馆”“健身培训”等百姓高频需求，成为228街坊引入更新业态的“指南针”。

“考虑到用地成本较高，我们不得不‘精打细算’。”上海创寓科技发展有限公司总经理陈军说，建设社区食堂是老百姓呼声最高的事，最终将最好的位置留出来，办了“熊猫饭堂”。

如今的228街坊“修旧如旧”，成为上海唯一完整的“两万户”街坊风貌保护区。有“工人文化”展

陈，留住工人新村记忆，有裁缝店、鞋店、修表店等便民服务业态，还设立了党群服务站和市民健身中心……

“这里真是大变样，越来越好！未来怎么变，我们全程都有发言权。”228街坊坊主任池梅芳说。

“杨浦滨江的10个人民建议征集点，既可以是健身补给站，也可以是公园休憩点、公共图书馆……居民们对于城市发展有哪些建议，都可以在这里直接提交。”杨浦区委书记薛侃说。

线上线下人民建议征集点开在“指尖上”“家门口”，上海25个基层立法联系点全城覆盖……声音在一线倾听，建议在一线协商，成果在一线落地，更多群众的“金点子”变成各地城市发展的“金果子”。

老坊巷焕发新活力

【总书记的嘱托】2021年3月，习近平总书记在福建省福州市考察时表示，保护好传统街区，保护好古建筑，保护好文物，就是保存了城市的历史和文脉。对待古建筑、老宅子、老街区要有珍爱之心、尊崇之心。

【实践故事】被誉为“中国明清建筑博物馆”的福州三坊七巷历史文化街区暑期游人如织。都市中心，200余座古建筑群保留着延续千年的中国里坊制度格局，一条南后街从中轴线穿过。

进入街区内，“中华老字号”同利肉燕店里宾客满座，等待品尝地道“福州味”的人们排起长队。同利肉燕第四代传承人陈君凡忙着招呼客人，不亦乐乎。

1954年出生的陈君凡是土生土长的三坊七巷居民。“打从我记事起，坊巷里都是朱漆高门、深宅大院，南后街是为坊巷提供生活用品的商业街，我曾祖父的店就在这条街上。”陈君凡说，这片坊巷寄托着他浓浓的乡愁。

上世纪末，随着居住人口的发展，很多院子变成大杂院，白墙黛瓦的明清古厝一度在违章搭建中黯淡无光。在城市开发建设的热潮下，历史遗产被写上大大的“拆”字。

紧要关头，一场文物工作现场办公会在林觉民故居召开。时任福州市委书记的习近平在会上一定音：“要在我们的手里，把全市的文物保护、修复、利用搞好，不仅不能让它们受到破坏，而且还要让它们更

加增辉添彩，传给后代。”

30多年过去，规模壮观的古建筑群经过匠心修缮，让三坊七巷活态遗产焕发新的生机。

南后街修复后，陈君凡回到了坊巷，成为第一批入驻的非遗老字号当家人。“随着慕名而来的游客越来越多，老字号得以存活并传下一代。”陈君凡说。

如今三坊七巷的业态不断丰富，文化类业态比例超过60%，开放公益博物馆30多个。福建省文物局局长傅荣生说，目前沈葆楨故居等新一批古厝修缮工程正在进行，“要让大众看到老福州的样子，让公共遗产更好地造福于民”。

前不久，在一座由古厝改造的书吧“无用空间”里，一场关于“三坊七巷修复与再生”的新书发布会吸引了100多位读者参与。“这里是城市历史文化文脉的中心，三坊七巷也成为文史爱好者的‘天堂’。”无用空间的主理人尹碧峰说，自成立以来已举办了近300场公益活动。

如今，三坊七巷游客接待量超过1000万人次。在三坊七巷修复活化基础上，福州着力打造梁厝、南后街河口等17个特色历史文化街区，保护和整治261条传统老街。

古街区里文博展览应接不暇，“老字号”重装亮相，传统艺术轮番登台……城市历史文化遗产正不断被“找出来、保下来、用起来”，大大提升了城市文化品质，为人民创造更加宜乐宜居的幸福之城。

精细“绣”出未来城

【总书记的嘱托】2023年5月，习近平总书记在河北雄安新区考察时强调，要同步推进城市治理现代化，从一开始就下好“绣花”功夫，积极推进基本公共服务均等化，构筑新时代宜业宜居的“人民之城”。

【实践故事】幼儿园的小朋友们头戴小黄帽，手持园所旗帜，排成一队，兴高采烈地走在回家路上……这是雄安新区西青禾幼儿园今年9月在雄安新区首发的“步行巴士”，即为儿童特别设置步行上下学安全路线。目前，路上有教师、家长志愿者

陪同，每个路口还配有执法队队员、民警，全面保障孩子们的安全。

“在路线设计上我们充分吸收家长们的意见建议，联合社区、执法队、志愿者多次召开研讨会，并提前多次踩点，摸清道路状况等，确保孩子们的安全。”青禾幼儿园园长杨晓楠说，实践证明“步行巴士”可以减轻家长接送孩子的负担，缓解学校门口聚集拥堵等情况。

如今，雄安新区十余万回迁群众住进安置房，从村民变成市民，开始了新生活，提供这里的教育、就业等公共服务是写好民生答卷的关键。

家住容东片区南文营社区弘文花园的钟爱敏今年54岁，白天把孙子送到幼儿园后没事干就想找工作，恰好在短视频平台发现附近社区有一家零工驿站，于是试着去做了登记。没想到当天晚上，她就收到了南文营社区养老服务驿站招聘保洁员的信息，后来通过面试成功上岗。

“走上班几分钟，工资按月发。最重要的是，我喜欢这里的氛围，周边的老人都来这里活动，打球、下象棋、练书法，又温馨又热闹。”钟爱敏说。

为保障回迁居民就业，雄安新区容东片区开展大走访等专项活动，详细了解每户居民就业状况、就业意向、培训需求等，详细记录“民情台账”，并建立“1+N”就业服务体系，设立容东就业服务中心、零工驿站，搭建供需对接平台，充分挖掘岗位，帮助居民家门口就业。

抓住重点精准发力，美好生活才更加“可见可感”。围绕让群众住得稳、过得安、有奔头，雄安新区规划了多层次的生活圈：“15分钟”社区中心，配置公交站、中学、社区服务中心、健身区及养老区等；“10分钟”邻里中心，配置婴幼儿服务设施、幼儿园、居委会、社区活动室及老人服务中心等。聚焦人民需求，下足“绣花”功夫织就的“未来之城”正在成为现实。

(新华社北京10月30日电)



秋至西安世博园

10月29日，远眺西安世博园秋景。金秋时节，西安世博园内色彩斑斓，秋意迷人。

(新华社发)

打通服务林农的“最后一公里”

【上接1版】把办公搬到了基层一线，更接地气、更有温度。“职能分解到林业站后，提高的不仅是服务效率，更有服务质量。我们下村宣传政策、指导营林、调解纠纷，把高效、便捷的公共服务送到林农家门口，无形中拉近了林业站和林农之间的距离，为开展林业工作打下群众基础。”吴青松有感而发。今年以来，高桥林业站通过“一

站式”服务窗口为全镇林农办理林木采伐许可证86份，审核承诺制林木采伐8份，收集办理征占用林地审批材料5份、涉及26户林农，调解林权纠纷5起，充分发挥基层林业工作站社会化服务功能作用。这是我市基层林业站为民服务的缩影。在八山一水分田的三明，林业站有力回答了“谁来管山”的问题，助推青山成为林农的金山银山。

政策宣传、资源管理、林政执法、生产组织、科技推广和社会化服务……在推进人与自然和谐共生现代化过程中，林业站在资源网格化管理和林业高质量发展中发挥着“前哨”和“尖兵”作用。近年来，我市高度重视基层林业站建设工作，在编制机构上确保稳定，持续加大资金投入，加强队伍建设，发挥林业站沟通、协调的

桥梁作用，使之成为推动乡镇林长履职的参谋助手，落实林业改革政策的“桥头堡”。基层林业执法的主力军。目前，全市共有130个林业站，市林业部门正以开展第二批主题教育为契机，把林农满意作为工作出发点和落脚点，在年底前建成106个标准化林业站，实现标准化率达80%，提升基层林业服务水平。

神州快报

我国将首次举办“一带一路”科技交流大会

记者从国务院新闻办公室10月30日举行的新闻发布会上获悉，首届“一带一路”科技交流大会定于11月6日至7日在重庆举行。大会以“共建创新之路，同促合作发展”为主题，围绕政府间科技合作、科技人文交流、产业创新发展、科研范式变革、未来医学、开放科学及大数据等议题，设置开幕式暨全体大会、“一带一路”科技创新部

长会议、主题活动、圆桌会议及成果展示5大板块，10场主要活动。大会将首次发布以“一带一路”科技创新合作为主题的重要报告，首次举办“一带一路”科技创新部长会议，举办“一带一路”科技创新合作成果展，成果展包括80多项涉及诸多领域的合作案例，将生动展现创新丝绸之路建设取得的务实成效。

首批2架国产支线客机ARJ21“客改货”飞机交付

记者从中国商飞公司了解到，10月30日，我国商用飞机首批2架国产支线客机ARJ21“客改货”飞机交付。

ARJ21“客改货”飞机最大设计载重10吨，设计航程2778公里。此次2架ARJ21“客改货”飞机分别交付给杭州圆通货运航空有限公司和中原龙浩航空有限公

司，主要用于国内航线及短程国际航线上的货物、邮件和快递运输。主货舱安装了可兼容不同装载方案的货运系统，可满足客户对不同集装箱器的使用需求。

ARJ21“客改货”项目自2020年5月正式立项，经过初步设计、详细设计、改装实施，于2023年1月获得中国民航局适航批准。

酒泉卫星发射中心医院全力保障航天员平安回家

神舟十六号航天员乘组将于10月31日返回东风着陆场。酒泉卫星发射中心医院做好全面准备，全力以赴保障景海鹏、朱杨柱、桂海潮3名航天员平安回家。

在神舟十六号搜救回收任务中，酒泉卫星发射中心医院3辆医监医保车及相关分队被纳入到地面搜救主力军，为航天员度过

着陆初期地面重力再适应这一关键时段提供舒适环境，并为他们后续身体恢复打好基础。

此外，酒泉卫星发射中心医院还在院内设置了航天员救治区，配强配优医疗设备。同时，医院采用“一主一备”的人员备勤模式，保证应急救援随时展开，为航天员生命安全“上好全时保险”。

财政部将加强国有商业保险公局长周期考核

财政部将进一步加强国有商业保险公局长周期考核，并对其投资管理提出了相关要求，引导国有商业保险公局长期稳健经营，更好发挥中长期资金的市场稳定器和经济发展助推器作用。

财政部30日对外发布通知，明确了上述安排。

根据通知，《商业保险公司绩

效评价办法》(财金〔2022〕72号)中经营效益指标的“净资产收益率”由“当年度指标”调整为“3年周期指标+当年度指标”相结合的考核方式，其中，3年周期指标和当年度指标权重各占50%。3年周期指标采用近3年净资产收益率几何平均数，当年度指标采用当年净资产收益率。

全球青年发展行动计划首批100个典型项目公布

记者从10月30日在京开幕的2023年世界青年发展论坛上获悉，全球青年发展行动计划首批100个典型项目对外公布。

全球青年发展行动计划由中华全国青年联合会、世界青年发展论坛组委会和各国青年组织共同实施，旨在打造落实全球发展倡议和联合国2030年可持续发展议程的项目示范平台、青年先锋社群

等，通过遴选和推广典型项目，对项目青年骨干开展培训赋能，推动中外青年团结合作，为推动构建人类命运共同体汇聚青年力量。

据悉，论坛还启动了世界青年发展论坛专项公益基金和全球发展青年先锋奖学金，发布《青年共同行动北京宣言》，配套举办“筑梦丝路”青年发展计划海外项目成果展。

今年迎峰度冬电力供应总体有保障

国家能源局新闻发言人张星10月30日表示，今年迎峰度冬期间，我国电力供应总体有保障，局部面临一定压力。国家能源局正提前谋划部署，多措并举保障电力安全稳定供应。

据介绍，今年下半年以来，电

力需求增长加快，预计迎峰度冬期间全国最高负荷较去年同期可能增加1.4亿千瓦，出现较大幅度增长。总体来看，电力系统有效应对了负荷高峰、持续高温、主要流域来水偏枯等严峻考验，全国均未采取有序用电措施。

北京启动空气重污染橙色预警

受区域低压、逆温、静稳及高湿不利气象条件影响，京津冀及周边地区正发生区域性空气污染过程。10月30日12时至11月2日24时，北京市启动空气重污染橙色预警。

北京市生态环境局发布称，

29日，大范围不利气象条件致京津冀及周边区域空气质量转差，山前一带城市已达4级中度至5级重度污染级别。10月30日至11月2日，北京市将会发生为期4天的PM2.5中度污染过程。

(本栏均据新华社电)